

海南坚持生态立省，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港 沿着绿色发展之路开拓前行

■本报记者 周晓梦

“两个多月过去，苏珊·切尼依旧牵挂大洋彼岸的‘朋友’。”

“今年10月24日是第八个国际长臂猿日，当天在海口举办的2022年热带雨林国际保护研讨会上，宣布成立全球长臂猿联盟。”作为世界自然保护联盟物种存续委员会小猿组副主席、全球长臂猿联盟国际筹建组联合主席，苏珊·切尼与海南因“猿”而彼此熟悉。海南长臂猿，为生物多样性保护打开国际合作新的“携手之路”。

四个多月过去，吉顺锋越来越适应搬家后的新生活。

“之前从老村到市区要花近2个小时，现在搬进新家后，送孩子上学特别方便。”五指山市通什镇龙庆新村村民吉顺锋与左邻右舍，因海南热带雨林国家公园而搬迁。跨过28公里路程，他们的旧宅与新居之间，连起一条“绿色之路”。

沿着正确的方向，道路越走越宽阔。

今年以来，我省牢记嘱托，坚持生态立省不动摇，牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，沿着绿色发展之路开拓前行，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。

奋进自贸港

2022

年终观察

两个多月过去，苏珊·切尼依旧牵挂大洋彼岸的“朋友”。今年10月24日是第八个国际长臂猿日，当天在海口举办的2022年热带雨林国际保护研讨会上，宣布成立全球长臂猿联盟。”作为世界自然保护联盟物种存续委员会小猿组副主席、全球长臂猿联盟国际筹建组联合主席，苏珊·切尼与海南因“猿”而彼此熟悉。海南长臂猿，为生物多样性保护打开国际合作新的“携手之路”。

四个多月过去，吉顺锋越来越适应搬家后的新生活。

“之前从老村到市区要花近2个小时，现在搬进新家后，送孩子上学特别方便。”五指山市通什镇龙庆新村村民吉顺锋与左邻右舍，因海南热带雨林国家公园而搬迁。跨过28公里路程，他们的旧宅与新居之间，连起一条“绿色之路”。

沿着正确的方向，道路越走越宽阔。

今年以来，我省牢记嘱托，坚持生态立省不动摇，牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，沿着绿色发展之路开拓前行，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。

①俯瞰景色优美的松涛水库白沙片区。

②海南东寨港鸟儿蹁跹起舞。

③海南长臂猿在树上活动。

(本组图片均为资料图)

A 大处着眼，落细落小

密林深处，海南热带雨林国家公园内，海南长臂猿、穿山甲、黑熊，曾一度难觅踪迹，而今不时出现在巡护镜头里。全中国只有这么一个热带雨林国家公园，它唯一，且难得。

把绿色发展置于“国之大者”中去考量，需要大视野、大担当、大作为——

作为中国第一批正式设立国家公园的省份之一，海南初步建立以国家公园为主体的自然保护地体系。目前，海南热带雨林国家公园旗舰物种海南长臂猿增长到5群36只。

清洁能源岛建设和清洁能源汽车推广，不断释放低碳经济发展潜力：截至今年7月，我省清洁能源装机比重为72%，高于全国平均水平18个百分点。截至今年9月，海南新能源汽车保有量已达17.17万辆，保有量占比9.54%，保有量占比跃居全国省级地区第二。

国平均水平18个百分点。截至今年9月，海南新能源汽车保有量已达17.17万辆，保有量占比9.54%，保有量占比跃居全国省级地区第二。

禁塑工作稳步推进：目前全省禁塑替代品原料、改性料和制品生产企业已有17家，形成改性料产能3.3万吨/年、膜袋产能4.8万吨/年、餐饮具产能1万多吨/年，数量和种类基本满足岛内市场需求。

装配式建筑应用和推广，引领行业绿色转型：全省装配式建筑面积连续4年逐年翻番；今年我省计划新开工的装配式建筑占新建建筑的比例达60%。

致广大而尽精微。

翻开擘画今后五年发展蓝图的省第八次党代会报告，“大”文件中有不少“细”安排：

有效控制臭氧和挥发性有机物，切实保护并利用好热带雨林这个“国宝”，开展零碳园区试点……大事要事，必作于细。

观察一项项规划或工程，“大”手笔中不乏生态“微”场景：在天角潭水利枢纽工程，有一条专为鱼修建的“VIP通道”，今年年底即将完工。沿着这条2.8公里的鱼道，花鳗鲡、海南石鲋等鱼类可“跨”过这座大型水利工程，一路洄游，找到“回家路”。

生态环境保护和生态文明建设难吗？难，但难事作于易，大事作于细。追求、谋划、出发、坚持，全面深化改革开放的海南，不仅要在经济社会发展上改革创新、先行先试，也要在生态文明建设上作出表率。

C

做“显功”，也做“潜功”

今年5月，海南首个蓝碳生态产品交易完成签约，交易碳汇量3000余吨，交易额30余万元。在这场签约中，海口市三江农场以一片人工补植的红树林，成为“卖碳翁”。红树林补植多年，最终换来“真金白银”。

不能吃祖宗饭、断子孙路，用破坏性方式搞发展。将“山水经”转化为“致富经”，才是对未来的最好描绘。

被生态环境部授予“绿水青山就是金山银山”实践创新基地后，白沙黎族自治县今年4月起正式启动“两山平台”试点工作。一座山、一片湖、一亩林、一方田，白沙将这些碎片化资源存进“两山平台”，对其重新定价，实现存量资产、生态资源的价值再造，最终实现生态变现。

何以为子孙万代计？如何为长远发展谋？答案在实践中愈加清晰。

在重点园区内，环保、节能、低碳是招商引资的“门槛”，也是园区建设与运营的“标配”。

在产业项目选择上，我省谋划和推动一批像海上风电全产业链、全生物降解上游产业这样带动性强、可持续性好、综合效益高的高质量项目，以集约高效的生产方式，让产业发展的“底色更绿”。

在推动“两山”转化方面，我省将探索推进生态系统生产总值核算结果进决策、进规划、进考核、进项目，形成应用范例；分区域、分领域、分行业开展试点示范和探索实践，创新生态产品价值实现机制，发展热带雨林生态旅游与林下经济，统筹实施流域补偿和环境治理，培育生态产品公用品牌，推动产业生态化和生态产业化。

建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港，既要做老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事。既要做“显功”，也要做“潜功”。

青山不老，绿水长流。遵循人与自然和谐共生，过去和未来在此交汇。

(本报海口12月25日讯)

B 既看过去，更看未来

穆晓东，海南省环境科学研究院热带生态与空间规划研究所所长，来海南工作9年，与生态保护红线工作打交道8年。

“将宏观离散的生态保护红线空间评价区域，精准地落在具体的图斑和地块上，目的是让生态保护红线划得定，更要守得住。”穆晓东和同事，长期以来为我省生态保护红线划定提供有力“幕后”支撑。

多年耕耘，划出一条条生态红线，护卫起“绿色空间”。如今，海南省(本岛)及近岸海域近1/3的国土面积划入生态保护红线范围，“一心一带多廊”生态安全格局基本形成。

善以空间为纬、时间为轴，这是海南守护

生态一股“劲”的缩影。当前，生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战。破题、解题，从加压奋进、保持力度出发，需要“进”无止境——

守住底线。这个底线就是海南的生态环境只能变好、不能变差。“我们提出‘两个一流’的目标：一是海南的生态环境质量要保持全国一流，但仅有这个一流还不够，因为海南的生态环境‘天生丽质’，所以我们提出海南的生态环境也要争创全国一流。”今年7月，“中国这十年·海南”主题新闻发布会如是指出。

近年来，海南的生态环境持续向好。截至目前11月底，海南第一轮中央生态环保督察整改任务已全部完成；第二轮中央生态环保督察到

期应完成任务141项。一批“硬骨头”被啃下。

海南还将目光辐射到更广大地域，勇于开拓，奔“竞”不息——

在“双碳”行动中，海南提出争做“双碳”工作优等生，利用海南拥有丰富海洋资源的特点，建设国际蓝碳研究中心，对前沿领域开展深度探索……

劲！进！竞！看见多远的过去，才可能预见多远的未来。

二十多年前，海南在全国第一个提出建设生态省，如今作为全国四个国家生态文明试验区之一，有责任、有义务做出一些能够在全国起到示范引领作用的工作。

6 项标志性工程

●建设清洁能源岛

截至今年7月
我省清洁能源装机
比重为72%

截至今年9月
海南新能源汽车保有量占比
跃居全国省级地区第二

●建设国家公园
海南热带雨林国家公园
旗舰物种
海南长臂猿
增长到5群36只

●建设零碳示范区

争做“双碳”工作优等生
在博鳌亚洲论坛会址
打造博鳌东屿岛
“零碳岛”建设

●全省禁用塑料

目前全省禁塑
替代品原料、改性料和制品
生产企业已有17家

数量和种类
基本满足岛内市场需求

●全省推广装配式建筑

全省装配式建筑面积
连续4年逐年翻番
今年我省计划新开工装配式建筑
占新建建筑比例达60%

●实施“六水共治”工程

治污水 保供水 排涝水
防洪水 抓节水 优海水
保护海南岛“肾脏”

整理/周晓梦
制图/张昕